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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В умовах особистісно-зорієнтованого навчання 

дошкільників проблема розвитку комунікативних навичок постає особливо 

актуальною у зв’язку з необхідністю формування комунікативної 

спрямованості особистості, що передбачає здатність до соціалізації та 

адаптації в умовах сучасного суспільства. Вербальна комунікація є 

необхідною умовою становлення особистості дитини та важливим чинником 

її соціального розвитку. У дошкільному віці вона виступає початковим 

інструментом пізнання довкілля, служить джерелом формування свідомості, 

а також є засобом регуляції спільної діяльності. Необхідність у взаємодії є 

однією з найважливіших соціальних потреб дітей з психофізичними 

порушеннями і з розвитком особистості вона удосконалюється за формою і 

змістом. Прагнення до комунікації відображає об'єктивну потребу дітей в 

об'єднанні та співпраці. 

Комунікативний потенціал починає формуватись у самому ранньому 

дитинстві. Його рівень залежить від багатьох факторів: характеру взаємин у 

сім’ї, рівня емоційного контакту з батьками, особистого досвіду спілкування. 

Сформований рівень комунікабельності – умова успішної адаптації 

дошкільників у будь-якій соціальній сфері та під час виконання різних видів 

діяльності.  Це підкреслює необхідність формування потреби у спілкуванні, 

виховання комунікативних навичок та умінь, що потрібно розпочинати з 

раннього дитинства. 

У зв’язку з актуальністю проблеми, науковці вивчали різні аспекти 

вербальної комунікації. Як джерело інформації описували її В.Каппоні, 

Т.Новак,  Ю.Н.Ємельянов, Ю.М.Орлов, А.Д.Урсул, Л.О.Рєзніков, 

О.Ю.Борисов. Зв’язок вербальної комунікації з мовленням досліджували 

О.В.Киричук, О.О.Леонтьєв, Б.Г.Ананьєв, М.С.Каган, І.О.Кон, 

В.Н.Сагатовський. Тактику та стратегію формування комунікативних 

навичок розробляли С.Р.Кові, Д.Карнегі, Е.Шостром, Б.Д.Паригін, 
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Ю.М.Орлов, Г.Г.Камардіна, О.О.Смірнова, О.В.Калягіна, В.І.Курбатов. 

Емоційно-мотиваційну природу комунікації вивчали  Л.С.Виготський, 

С.Л.Рубінштейн, І.Д.Бех, А.В.Петровський, А.А.Реан, Я.Л.Коломинський, 

Б.А.Ільюк, В.Лопатинська, Л.П.Буєва.  

Проте, проблема вербальної комунікації дітей дошкільного віку з 

порушеннями інтелекту та мовлення досліджувалась недостатньо. 

Невивченими залишились питання, які стосуються особливостей формування 

навичок спілкування в умовах індивідуальної та групової психокорекційної 

роботи, характеру труднощів, які при цьому виникають, а також формування 

умов для успішної соціальної адаптації дошкільників. Важливим є 

опрацювання даних, що характеризують встановлення емоційного 

міжособистісного контакту, оскільки емоції є необхідним фактором 

зародження дружних стосунків між дітьми. Не втрачають актуальності 

питання, що стосуються позитивного ставлення до оточуючих та формування 

позитивної концепції світу дошкільників з порушеннями інтелекту та 

мовлення.  

Досвід роботи дошкільних закладів засвідчує, що на сьогодні не 

приділяється належна увага формуванню комунікативних навичок дітей з 

особливими освітніми потребами. Виникає необхідність у проведенні 

спеціальних обстежень, спрямованих на виявлення особливостей спілкування 

цієї категорії дітей, розробку корекційних методів і прийомів роботи, які б 

сприяли формуванню позитивного досвіду спілкування, комунікативних 

умінь і навичок. Це створить необхідні умови для адаптації дітей з 

особливими освітніми потребами як у групі дитячого садка, так у суспільстві.  

У зв’язку з вищевикладеними положеннями та недостатнім 

висвітленням описаної проблеми у науково-педагогічній літературі для 

подальшого дослідження було обрано тему «Формування навичок вербальної 

комунікації у дошкільників з порушеннями мовлення». 
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Мета дослідження ‒ визначити психологічні умови ефективного 

формування комунікативних навичок та розробити програму корекційно-

розвивальної роботи з дошкільниками з порушеннями інтелекту та мовлення.  

Для досягнення мети було визначено такі завдання дослідження:  

1. Проаналізувати результати теоретичних та практичних досліджень з 

проблеми, узагальнити концептуальні положення питання розвитку 

вербальної комунікації у дошкільників з порушеннями інтелекту та 

мовлення.  

2. Обґрунтувати методику вивчення вербальної комунікації у дошкільників з 

порушеннями інтелекту та мовлення. 

3. Дослідити стан сформованості комунікативних навичок у дітей старшого 

дошкільного віку в умовах спеціального дошкільного закладу. 

4. Визначити психологічні умови формування навичок вербальної 

комунікації у дошкільників з порушеннями інтелекту та мовлення. 

5. Розробити корекційно-розвивальну програму роботи з розвитку 

комунікативних навичок у дітей дошкільного віку з порушеннями 

інтелекту та мовлення. 

6. Описати особливості організації корекційної роботи з  формування  

комунікативних навичок дошкільників в умовах спеціального дошкільного 

закладу. 

Об’єктом  дослідження є змістові та структурні характеристики 

вербальної комунікації дітей дошкільного віку з порушеннями інтелекту та 

мовлення.  

Предмет дослідження ‒ психолого-педагогічні умови та методика 

формування  навичок вербальної комунікації у дітей дошкільного віку з 

порушеннями інтелекту та мовлення.  

Методологічною основою дослідження стали розроблені у психології 

положення, що розкривають сутність вербальної комунікації, її роль у 

розвитку психіки, взаємозв’язку спілкування і пізнання, фундаментальні 

положення дефектології про систему навчання дітей з особливими освітніми 
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потребами. Це системний підхід до розуміння особистості (Б.Г. Ананьєв, 

Л.С. Виготський, Г.С.Костюк, С.Д.Максименко),  загально-психологічна 

теорія діяльності (О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн); теорії міжособистісної 

взаємодії (Е.Гофман, Дж.Мід, Дж.Хоманс, Г.М.Андреєва, А.В.Мудрик, 

А.В.Петровський); концептуальні положення особистісно-зорієнтованого 

підходу до проблеми становлення та розвитку особистості  (С.Д.Максименко, 

Г.К.Радчук, М.В.Савчин).  

Методи дослідження. Під час дослідження застосовувались теоретичні 

та емпіричні методи: а) теоретичні – аналіз, синтез, що характеризують  

базові поняття досліджуваної проблеми; узагальнення, систематизація, що 

уможливлюють визначити суттєві зв'язки, які об'єднують наукові явища; 

порівняння для диференціювання сутності та відмінних ознак аналізованої 

проблеми; моделювання для розробки моделі вербальної комунікації; 

б) емпіричні – спостереження, анкетування, бесіда, метод експертної оцінки, 

експериментальні методики для вивчення рівнів та особливостей розвитку 

вербальних комунікативних вмінь та навичок; в)  методи статистичного 

опрацювання даних – визначення середніх значень, відсоткових 

співвідношень, коефіцієнту кореляції Пірсона для виявлення взаємозв’язків 

між показниками вербальної комунікації. 

Експериментальна база. Констатувальний і формувальний 

експеримент проводився в Одеському спеціальному дошкільному 

навчальному закладі «Ясла-садок» № 193 компенсуючого типу Одеської 

міської ради Одеської області. Дослідження було охоплено 36 дітей 

середнього і старшого дошкільного віку. 

Теоретичне значення. Матеріали дослідження доповнюють дані про 

особливості комунікативного розвитку дошкільників з порушеннями 

інтелекту та мовлення, характеризують своєрідність вербальної комунікації 

цієї категорії дітей, обґрунтовують необхідність спеціальної навчальної 

роботи із засвоєння та автоматизації навичок вербальної комунікації.   
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Практична значущість полягає у тому, що отримані в результаті 

дослідження  характеристики рівнів комунікативної діяльності  можуть 

застосовуватись для психолого-педагогічної діагностики  розвитку 

вербальної комунікації у дітей дошкільного віку, а також при формуванні 

індивідуальних програм корекційної роботи та організації необхідних умов 

роботи з дошкільниками, що мають порушення інтелекту та мовлення. 

Апробація роботи відбулася на студентській науковій конференції 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 

2019 році. Основні положення та результати наукового дослідження 

висвітлено в 1 науковій статті. 

Структура роботи. Наукова робота складається зі вступу, трьох 

розділів,  висновків, списку використаних джерел, що налічує 102 

найменування (з них 12 – іноземною мовою) та 2 додатків на 19 сторінках. 

Загальний обсяг наукової роботи становить 114 сторінках. Основний зміст 

викладено на 95 сторінках.  
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретичний аналіз наукової літератури, результати проведення 

констатувального та формувального експериментальних досліджень з 

проблеми формування навичок вербальної комунікації у дошкільників з 

порушеннями мовлення  та інтелекту допомогли сформувати наступні  

висновки. 

1. На основі вивчення  теоретичних даних, які дозволили 

проаналізувати особливості комунікативної діяльності дошкільників, ми 

визначили, що у цьому віці найбільш інтенсивно формуються такі її сфери: 

1) морально-етична (засвоєння форм ввічливості, почуття обов’язку, 

співчуття тощо); 2) емоційна (формування інтонаційного аспекту мовлення, 

використання засобів мовленнєвої виразності, почуття симпатії та антипатії, 

поваги-неповаги); 3) комунікативна (розвиток діалогу в спілкуванні: вміння  

слухати,  відповідати на запитання та ставити їх, здатність вільно вести 

діалог на запропоновану тему); 4) творча (розвиток ігрової, театральної 

діяльності, формування монологічного мовлення, яке передбачає високий 

рівень творчих здібностей:  складання описових розповідей за схемою, 

самостійно, за темою, картинкою чи серією сюжетних картинок; навчання 

придумувати казки, оповідання).  

Ці сторони у запропонованій комбінації описують цілісну картину 

формування комунікативної діяльності у дошкільному віці.   

Теоретичне вивчення проблеми розвитку усного мовлення у дітей з 

інтелектуальними порушеннями дає нам змогу побачити, що вітчизняними та 

зарубіжними корекційними педагогами та психологами визначено характерні 

особливості мовленнєвого розвитку дошкільників з розумовою відсталістю і 

встановлено, що найпоширенішими серед них є: уповільнений розвиток 

мовлення; бідність словника; порушення сприймання фонематичного складу 

мовлення, засвоєння звуків; обмежена кількість граматичних конструкцій для 

оформлення мовленнєвих висловлювань; порушення діалогічного і 
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монологічного мовлення; різні види дислексій та дисграфій. Ці недоліки 

розвитку мовлення у дітей з інтелектуальними порушеннями піддаються 

корекції за допомогою спеціально підібраного педагогічного забезпечення 

навчально-виховного та корекційного процесу. Характеристика лексичного 

боку мовлення дітей з інтелектуальними порушеннями дала нам змогу 

виділити наступні порушення, а саме: бідність словникового запасу, 

обмеженість його в основному словами-назвами предметів та їх дій; 

формальне розуміння значення узагальнюючих слів; неусвідомлення 

співвідношень між предметом та його назвою, частковим і загальним, 

видовими і родовими поняттями; розходження між активним і пасивним 

словником. Ці функції потребують посиленої педагогічної корекції у 

дошкільників з порушеннями психофізичного розвитку.  

2. Аналіз даних констатувального експерименту уможливив отримати 

такі висновки: 

Найбільш сформованим у дітей дошкільного віку є мотиваційний 

фактор комунікативної діяльності, який визначає спрямованість на 

комунікативну взаємодію та потребу у спілкуванні з дорослими та 

однолітками. У дітей з порушеннями мовлення та інтелекту збереженим є 

морально-етичний компонент комунікації, який включає культуру 

спілкування; вміння слухати старшого, товаришів; взаємоповагу у 

спілкуванні. Результати об’єктивного експериментального дослідження 

показали, що  інтелектуально-творча сторона спілкування, яка  відповідає за  

інтелектуальний аналіз комунікативних ситуацій має найнижчий рівень 

сформованості в обох категорій дітей дошкільного віку. У дошкільників з 

порушеннями мовлення та інтелекту низький рівень також має емоційний 

компонент комунікації. Фактор «емоційний характер вербальної комунікації» 

має середній рівень сформованості у дітей з нормальним інтелектуальним 

розвитком та збереженим мовленням і низький у дітей з порушеннями 

інтелекту та мовлення.  
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У дошкільників на розвиток комунікативної діяльності  впливає ціла 

низка факторів, які визначають передумови формування комунікативних 

функцій. Найбільш дійовим є ступінь мовленнєвого розвитку. Чим вищий 

ступінь мовленнєвого розвитку, тим краще сформована комунікативна сфера 

дітей. Ранговий коефіцієнт кореляції між цими двома функціями становить 

0,5, що свідчить про високу взаємозалежність величин. Тому рекомендується 

проводити паралельно корекцію мовленнєвої та комунікативної діяльності.  

Якісний показник сформованості навичок комунікативної діяльності у 

дітей зі нормальним інтелектуальним розвитком та збереженим мовленням 

становить 88%. Зокрема, у 33% спостерігається високий рівень 

сформованості комунікативної діяльності, у 67% – середній. Це свідчить про 

достатній рівень розвитку вербальної комунікації дітей. У дітей зі зниженим 

інтелектом та порушеннями мовлення спостерігаються відхилення у 

комунікативній сфері. Їх якісний показник становить 38% і перевагу мають 

низькі рівні сформованості вербальної комунікації.   

У дошкільників з першим, високим рівнем сформованості 

комунікативної діяльності контакт змістовний встановлюється легко, 

невимушено. Потреба у спілкуванні виразна, стійка, стимулююча діяльність. 

Дитина активна, виявляє ініціативу у створенні та проведенні ігор, рішуча, 

самостійно проявляє ініціативу, легко знаходить теми для комунікативної 

діяльності, вільно і невимушено підтримує діалог, як у вербальному, так у 

практичному плані. Вільно володіє засобами емоційної виразності. Жести 

відкриті, спрямовані на співрозмовника. Використовує всі види інтонації 

(розповідну, питальну, спонукальну). Говорить чітко, виразно, передає 

інтонацією різні психічні стани [радість, сім, подив), своє ставлення 

(схвальне-несхвальне). Виділяє голосом звертання, вставні слова, чужі слова. 

Дотримується пауз у реченні, робить логічний наголос. Слова ввічливості у 

спілкуванні: «будь-ласка», «дякую», застосовує по мірі необхідності.  

Поважає думку інших. Застосовує елементи активного слухання. 
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Дітям з другим рівнем притаманні такі характеристики: контакт 

змістовний, встановлюється поступово, характеризується скутістю, 

сором’язливістю, потребує заохочень. Потреба у спілкуванні  епізодична, 

поверхова, ситуативна.  Включаються в ігри, проте частіше є веденими, ніж 

ініціаторами у грі. Першими не встановлюють стосунки, не ініціюють ігри, а 

лише підключаються до них, соромляться незнайомих. Рухи, як правило, 

скуті. Говорять монотонно. Слова ввічливості використовують ситуативно, 

як правило, після нагадувань.  З думкою інших не рахуються. У мовленні 

використовують переважно пасивне слухання. Рівні у стосунках з 

однолітками. Проте проявляють егоцентричні форми поведінки. Такі 

дошкільники не злобливі і проявляють поблажливе відношення до інших. 

Спостерігається підвищений рівень тривоги у спілкуванні.  

Для дошкільників з третім рівнем сформованості комунікативної 

діяльності характерні такі особливості: контакт формальний, встановлюється 

з труднощами,  діти нерішучі, не виступають ініціаторами комунікативної 

діяльності, у діях проявляють сором’язливість. Здатні спілкуватись лише на 

рівні практичних дій. Голос тихий, мова монотонна, інтонаційно не 

забарвлена. Слова ввічливості не застосовують. Не володіє ні активним, ні 

пасивним слуханням. Думку вихователя чи однолітка не здатна повторити. 

Егоцентризм та егоїзм є основною характеристикою поведінки. Схильна до 

підозріливості, нетерпима до недоліків інших. Часто ображає дітей, проявляє 

агресивні форми поведінки, у тому числі й фізичну агресію. Використовує у 

мовленні слова-образи. Мовлення стерте, монотонне, слова упускаються.  У 

сюжетно-рольову гру не включається, грається поряд, а не разом.   

3. Корекція порушень комунікативної діяльності дошкільників 

потребує спеціальної програми роботи. Вона передбачає формування кожної 

із сторін спілкування: морально-етичної, емоційної, комунікативної, творчої.  

Програма корекційно-розвивальної роботи  має певну системність – від 

простого до складного, від формування менш порушених аспектів 

комунікативної діяльності до розвитку більш порушених. Оскільки найменш 
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порушеними виявились мотиваційна, морально-етична та емоційна сторони,  

їх формування здійснюється у першу чергу.  Це дозволяє підготувати дітей 

до більш складної роботи ‒ розвитку комунікативної та творчої сторони. 

Комунікативну та творчу функції розвивають на подальших етапах 

корекційної роботи, коли діти активно включились у діяльність. 

Результати корекційної роботи показали, що у цілому рівень 

комунікативної діяльності дошкільників експериментальної групи 

підвищився: мотиваційний та морально-етичний компоненти комунікативної 

діяльності ‒ на 1,3 пункти за 10-бальною стандартною системою оцінювання, 

творчий ‒ на 1,7 бал, комунікативна функція мовлення ‒ на 1,2, емоційно-

виразна сторона комунікативної діяльності ‒ на 1,1. Це свідчить, що 

психологічну програму корекційної роботи з розвитку навичок 

комунікативної діяльності можна рекомендувати до застосування з дітьми 

дошкільного віку з порушеннями інтелекту та мовлення. 
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